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L«r.lnek a «. «. »ülék é. gjimok, ho,y 
lékeinket csak a fentebbi szünet ntáQ, 
1S79 oetóber 21-én kedden, s az azt ka­
lapokon küldjék fel mnét a zenedébe, 
lezen 1879. okt. 8. — A aenede ,gai.

1879. XI. árfolyam. 198. szám. Csütörtök, október 9.

I A szegedi árvízkárosultak javára ai
áltál rendezett sorshúzás alkalmával a

Lí főnyeremény 20.000 frt egy hajdú-
[ polgárra esett, kt, mint minket onnan 
Lenek! az összeg felvételére el is utazott
L fővárosba. , ,
[* Husarak megállapítva » beje.entve 1879 
L 3_,ól 15-ig következők : 46 kr Ráez 
tál rozsatér ti sz. a. Gyarmati Jánosnál 
L-at«za 1113 sz- a- és Nagy Józsefnél pi- 
Lk székbe». Minden többi mészárszékek- 
hed-g 44 kr. ______

Előfizetési árak;
Helyben és postán küldve

L Qr Tihanyi Sámuel orvos-, sebész-, szü-
' szemésztudor, fülorvos, sa béezi közkór- 
liásodorvosa értesíti a nagyérdemű közön- T hogy városunkban megtelepedvén, laká- 
Ly ’esapó-uteta 7-ik szám alá helyezte,

előtt 11—12-ig, délután 2-től

j/gy évit* 1<* frt. N»<yed évre 2 ft 50 kr. 
fél évre 5 „ Ljf es szára — „ 5 „
Elótir.etcsi péaz s uniódén közlemény- : 
fé-pixvz, VECSLY-iiáz, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
XELEtf-Ul K. LAJOa és i§. C8ATHY 
KAROLY könyvkereskedésében s a
szerkesztőségnél. Egyébfitt a postahiva- 

talok utján.

BRECZEN. Hirdetési dij:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreeeen-rldéfel „(flgietlenséil pért66 körlöaye.

Msgjslsn hstenklnt Itszlr: Hifin, kaidén, szerdán, csü ifrtdkdn és szombatén.

Öthasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint sziutén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön

30 kr.

A

BS y i 1 t-t é vu-en megjelenő közlemény 
minden petit sora 15 kr.

Név- vagy bénnentetlenill beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

hf
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EBRECZENi SZÍNHÁZ.

I 3. szám.
I C'üti'»rtokon, október 9-én
! adatik

A kormány és pártja.
Debreczen okt. 9.

Az aradi vértanuk emlékére Buda­
pesten megtartott gyászünnepélyeu sem

[Az arany chignon.
Víg Operette 3 felvonásban.

I Magyaromig kormánya, sem az azt tá­
mogató szabadelvű párt nem volt képvi­
selve-

Őszintén megvalljuk, hogy mindig 
undort erezünk, mikor ilyen nemzeti 
ryászüuuepélyeu csupa farizeuskodásból 
olyan egyének jelennek meg, kiknek kü- 

■ K-nben minden tettük hazánk önálló- 
1 $iga, s hazánk boldogsága ellen van irá-

Szerkesztöi üzenetek.
K P Sárospatak. K szonettel vettük. H. I. 

I áros Folytatását fordulattal varjnk. — S. A. 
Iszörmeny. Kívánsága mint meggySiodh.t.tt, tel- 
r . tárgyban nézetünk nem egyezik ugyan,
g,0Bbau akadályossa további munkálkodásában, 

j .z k.xamesternek, helyben. Ily ügyben pole- 
kesdeni nem érdemes.

Ne is menjenek soha ahoz a rava­
talhoz ; a kiszenvedettek emlékét nem 
illik és nem is szabad megszeutségtele- 
niteui.

i^l telelés -zerk-ísstő : Grünvald József.

Bérvben szenvedők
llegnagyobb készséggel értesittetnek 
rüieiitett levélre ingyen közvetlen, vagy J alábbi ezégtöl az egészen ártatlan 
ló testrész-sérv kenő esnek használati 
Isitásáról Sturzenegger Gott- 
Ibtöl Herisauban (Schweiz.) Sok kitűnő 
fconyitvány és köszöuetiratok tökélete- 
■2 felgyógyultakról vaunak mellékelve, 
létküldés minden országba. A keuocs 
L: egy fazék 3.20 kr. Kapható Buda- 
jsten Formagyi Ferencz gyógyszertára­
in a -szent Máriához. (268.)

we, Brnnoaia, Rtgia, Willeox Gybbs, Ex- 

áprerj kőeöaeégnek, mint itt senki, hogy 

ép-er-St tisztelettel felkérem, minden mas

ély tisitelettel

Y GYULA,
főraktárának tilajdonoea.

Dániel örSkDeei könyvnyomdájában

„yozva : s jól esik fce vallanunk, hogy az 
a párt és kormánya most az egyszer ön­
tudatosan saját színében mutatta be ma­
rit a nemzet előtt.

1849. október 6-áu a zsarnok ha­
talom által bitóra Ítélt, s kiszenvedett 

tizenhárom vértanú, hazája önállóságáért,, 
lazája függetlenségéért szenvedett ki ; 
ja az ő szemeik előtt egy Tisza Kál- 

aan által teremtett, vagyis semmivé tett 
Magyarország, s ezen országban uralko­
dó kenyérpárt csak gondolatban is fel- 
iebbent volna, bizonyosan összetörik an- 
ívi csatában villogó bős kardjaikat, s 
Mgtagadták volna, hogy magyarok.

Köriilöttök nem a mostani, ha­
nem egy más magyar nemzet állott, tél­
ié önérzettel, telve ősi alkotmányáhozi 
ajaszkodással, telve hazája iránti lán­

goló szeretettel, ez vezette őket tanács- 
íremben, ez vezette naponként a csaták- 
e. ez —-a szolgahad ellen — a biztos 
győzelemre.

Nem kenyérért, nem rangért, nem 
pénzen is vásárolható — kitüntetésért 

■érették ők hazájukat, hanem szerették 
leiktől örökölt érzésüknél fogva önzet- 
|:iil; szivük minden dobbanása a hazáé 
’it, s nemes keblüket egyetlen érzelem 
jöiazaszeretet dagasztotta ; elöltök egy 
1 zt lebegett: a haza boldogitása : mind- 
igrínek egyetlen jelmondata volt : 
-mdenek előtt a haza !“

Jól tették a mostani kormány tag­
ié annak kenyérpártja, — kik ezt az 
yykor hős nemzetet oly pulyává tudták 
«Ijeszteni, — hogy a gyászravatalnál 
aeg nem jelentek. Oly éles ellentét még 
iá mutatkozott volna emberi szem előtt; 
<t;uk bennük a bűnösök félelmét, mely 
i nagyoknak, a nemeseknek szelleme 
lőtt is összeroskad.

Ne is menjenek soha ahoz a rava- 
ióoz, ne háborgassák a hazájukért ki- 
itnvedettek álmát, hiszen úgy sem ér­
ti meg őket, azok iiazájuk dicsőségéért, 

lazájuk jövőjéért, önállóságáért szenved­
ik»' ki, ők hazájuk boldogsága árán nem 
ii*sátkoztak volna még az égiekkel semÉn, , ° 6Vauba.

Ok fegyvert lógtak, hogy hazájuk 
i ^lóságát, függetlenségét megvédjék a 
»ruokság ellen, s jutalmul bitófát kap- 
Á de őket meggyászolja, nevüket ke­
llettel emiiti, s imájába fűzi minden 
esületes mngyar; azok kik ott szé­
fek megjelenni, a kormány és párt­

it pennát ragadtak, hogy e haza önálló­
it semmivé, s a magyar nemzetet 
‘’idussá tegyék, és ezért méltóságot, 

osabbuál zsírosabb konezokat kap- 
^ Mily elleniét, mily sülyedés !

— A függetlenségi párt az Ínségről. Pár- 
tunk tegnapeiőtti értekezletén először M o c s ár y 
Lajos szólalt fel. Nézete szerint az éhínség az 
ország minden vidékein rövid idő alatt be fog 
állani. Szükséges, hogy e tárgyban az ország­
gyűlés rendkivülileg intézkedjék. Felkéri a pár­
tot, hogy fejtse ki nézeteit ez intézkedésekre 
vonatkozólag. Hegedűs László szerint be kel­
lene várni, inig Tisza e tárgyban nyilatkozik ; 
Verhovay Gyula egy bizottmány kiküldését in­
dítványozza, mely a kérdést tanulmányozná s 
a pártnak jelentést tenne, miként vélna a rög­
töni bajokat eiháritani. Felszólaltak még e tárgy­
ban Szabély Antal, Szalay I-nre, Tors Kálmán, 
Komjáthy Béla s Hegedűs László, s a párt el­
fogadta Verhovai ind tványár, és egy 9 tagú 
bi:ottmánv kil.üldését ha ározta el. A bizott­
mány tagjai ezek : Mocsári Lajos, Verhovay 
Gyula, Hegedűs László, Turgonyi Lajos, Kom­
játhy Béla, Miklós Isu.án, Szalay Imre, Tors 
Kálmán és Thuolt István. Ezzel az ülés vé- 
gat ért.

— Heify Ignácz országgyűlési képviselőnk 
tegnapelőtt Kossuth Lajoshoz utazott. 
Ez utazás czélja : Kossuth Lajos irodalmi dol­
gozatainak s emlékiratainak kiadása. Nehány 
nap múlva — bővebb értesítést közlünk e 
tárgyban.

— Á birodalmi tanács Becsben tegnap 
nyittatott meg. A trónbeszéd örömét fejezi ki 
a csehek belépése felett, s a véderőről szólva, 
kéri a képviselőket, hogy annak tárgyalásánál 
azon „houfiui“ nézetet tartsák szemelőtt, hogy 
a monarchia bármikor feléphessen érdekei meg­
óvása végett.

— Az „Ellenőr“ büszkén említi fel, hogy 
az országgyűlésen tegnap „a pártonkivüliek 
nagyrésze a kormány nyal szavazott.“ 
Okulhatnak belőle azok a választók, akiket a 
sötétségnek eme bujkáló baglyai oly rutul rá- 

í szedtek.

— A kisbirtokosok orsz. földhitelintéze­
tének létesítő bizottsága tegnapelőtt Festetics 
Pál gróf elnök lakásán ülést tartott. A két 
ellentétes árnyalát közt az ülés folyamán igen 
heves vita fejlett ki, az uj választmányba ki­
jelölendő tagok személyeire nézve. Végül ab­
ban történt megállapodás, hogy az elnök bí­
zassák meg egy az ellentéteket kiegyenlítő 
jelölt-Iiszta készítésével.

Gondolatok az iskoláról és az életről
(ZALAI MARK-tól.)

VT.
Csak egy akadályt kelle még legyőzni : 

a pénz drágaságát és lekötöttségéi, mely nein 
engedé a külföldön heverő nagy tőkéket beszi­
várogni a nemzeti vállalatok megtermékenyíté­
sére. Ennek főokát a szigorú uzsoratörvény ben 
vélték találni.

Az uzsoratörvény megszabta szigorúan a
6°í0-°t, melyet tőkevesztés és egyéb bünteté­
sek terhe alatt átlépni nem volt szabad- Ezen 

; törvény már csak névleg létezett, mert az ál­
lam — mint legfőbb erkölcsi testület — maga 
is fizetett nagyobb kamatokat, midőn a köl­
csöntőke egy részét levői atni engedé. A ma- 
gánpénzesek p^dig kijátszották a törvényt az 
által, hogy a tő kéhez a kamatot is Írták és 

I minthogy per esetén a bíróság 6 °/0-ot az ese- 
! dékes határidőtől a legnagyobbrészt sokáig el- 
j húzódó fizetés napjáig, ezen köriVményt is vet- 
|ték számitásh > a hitelezők, felemelvén még 
j inkább a kamatlábút, illetőleg a kölcsöntőkét 
nagyobbra jegyezték.

Ezen időre esik az uzsoratörvény meg­
szüntetésére vonatkozó véleményküi.ínbség.

rD E B a E C Z E r T Á R C Z i J 1

Bsaásssa Így végaödik.
— Yig beazély. —

Irta: LAUKA GUSZTÁV-
(Yége.)

Ezer sustorgó 'röppentyű ! Talán bi- 
? halottja van ! ?

■— Az ezredesné tegnap éjjel hunyta le
|lre szemeit!
I Az őrnagyot e nem kedves találkozásnál 
V az vigasztalta, — hogy a férj, mikor a 
[italon fekszik, illetlennek tartja udva-

M^gkért, hogy miután véletlenül ta- 
lQnk, nagyságodat is tudósítsam e szomo- 

^ményről.
Az ezredeená kedves, jő nő és derék 

^T°ny T0jt Bánatos szívvel fogok kopor- 
megjelenni, hogy az utolsó tiszteletben

i ^sedje meg nagyságod, hogy egykori 
ttav--V°!nnak hali« emlékezésemet, » vég- 

1 ghél én is bemutathassam!
^ -Goes ellene kifogásom.

Az uzsorarörvéuy megszüntetése mellett 
következő érvelések hozattak fel : 1. Oly tör­
vény, melyet tszrevétlenül oly könnyen ki le­
het játszani megszüntetendő 2. A pénz, akár 
mily alakban forogjon áruezikk, és mint olyan, 
annak hasznáuti élvezetéért járó ellenérték 
meg nem határozható. 3. A csődtörvény meg­
szüntetése által, azon szilárd jellemű tőkepén­
zesek, kik eddigelé pénzeiket visszatartották, 
hogy uzsorásoknak ne tekintessenek, mint ver­
senyzők lépnek a pénzpiaczra, és jóllehet, hogy 
bármely kamatvétel m^engedtetik a nagyobb 
mérvű pénzkínálat a kamatlábút lenyomandja, 
és 6 olcsóbb pénzt teremt.

Az uzsora örvény megszüntetőinek ellen 
lábasai ezen érvek ellenében a többiek közt 
hangsúlyozták, hogy a pénz — a legnagyobb 
hatalom. A hatalom pádig oly csáberővel bir, 
melylyel, ha nem korlátoltatik, többnyire visz- 
szaéiés történik. A törvény tehát ne adjon a 
pénzhatalom kezébe oly fegyvert, mellyel ese' 
leg, még törvényes utón, a gyöngéket megsem­
misítheti.

A tapasztalat nem adott igazat a több­
ség véleményének, mely az uzsoratörvényt Eu­
rópa culturállamai példája szerint, eltörlendő- 
nek vélte. Az 1873. és az ezt következő sze­
rencsétlen években az uzsora gomba módon 
hajtott. A kiket a válság egyenesen a szíven 
ért, azok nyomban elpusztultak, a kik pedig 
oldalt sújtanak, a bajt az által vélték kihe­
verhetni, hogy uzsorapénzhez folyamodtak, mi 
elébb utóbb de biztosan vesztüket okozta.

Az uzsorás, mint lelketlen fenevad, nein 
bocsátja ki körmeiből áldozatát mindaddig, mig 
egy csepp vért érez remegő tagjaiban. Hiába 
a törvény az uzsorát megengedte.

Es mit tett a társadalom ennek láttára? 
Fájdalom semmit! Pedig hol a törvény parag- 
raphusai által tétlenségre van kárhoztatva, ott 
kötelessége a társadalomnak a baj forrását ki­
kutatni és azt bedugni.

A kik a jóllét selyempárnáin kényelme­
sen nyugoszuak és onnét a magasból az anyagi 
bajokkal sulytottakra néha-néha egy leeresz­
kedő pillantást vetnek, váltig azt hangoztatják, 
hogy addig kell nyújtózkodni mindenkinek, a 
meddig takarója ér. Könnjü dolog azt ily ál­
talános elméletnek felvetni; de a gyakorlati 
élet másképen nyilatkozik. A gazdag és jómódú 
ember evvel nem akar mást mondani mint kö­
vetkezőket . Ha nincs pénzed, éhezzél te is, 
családod is, várj inig jobb idők jönne,, habár 
egészséged, szellemi rugékonyságod, vagy egy 
két gyermek élete koczkáztatik. Ha nincs pén­
zed, hogy a hivatalban, vagy társaságban tisz­
tességesen megjelenhessél, öltözködjél daróci­
ba, rongyokba, habár méltóságod, Önérzeted 
és társadalmi állásod ez által legmélyebben 
sértetnék, és mindenki szemében gunytárgyává 
tétetnél. Ha nincs pénzed ülj sötétben, ne fiit- 
tesd szobádat, lakjál nedves kunyhó vagy pin- 
czelakban, ne neveltesd gyermekeidet stb. Ez 
következik a fentebbi theoriából.

Ezekkel szemben következőket lehet fel­
hozni :

Nemcsak a pazarlás és könnyelműség ejt­
heti az embert az uzsorások könyörületleu ke­
zeibe, hanem a szerencsétlenség, betegség, jó­
hiszeműség, jószívűség, meggondolatlanság, egy- 
ügyüség, tapasztalatlanság, esetlegesség stb.

Az uzsorást nem is az teszi, ki 6%-nél 
többet kivan, mert elfogultság és igazságtalan­
ság vo;na azon kívánat, hogy valaki pénzét 
egyetlenegy aláírásra, tehát egyoldalú biztosí­
ték mellett oly olcsón adja mint a bank, ki 3 
csakugyan jó hitellel biró aláírást kivan bizto 
siték gyanánt. A ki magasabb kamatot kíván 
a szokottnál, az megfizetteti magának azon ve­
szélyt, mely pénzét esetleg fenyegeti. De nem 
a szokottnál nagyobb kamatláb teszi az uzso­
rást, hanem a mértéken felüli kamatláb mel­
lett azon hideg pokoü számítás, melylyel ki-j 
szemelt, vagy útjába jött áldozatát meglesve a 
kivetett tőrbe csalja, és azon vérfagyasztó ke­
gyetlenség, melylyel — kíméletet nem ismerve 
— áldozatát kicsapolja, mig az egészén tönkre 
megy.

Ily embertelen szörnyek ellen nem hasz­
nál sem uzsoratörvény, sem pellengérre való 
állítás, vastag bőrüket ily fegyverek ;<t nem 
hatják. Az uzsora oly métely a társadalomban

mint a philoxera a növényen. Irtó orvosszeri 
mindeddig még fel nem találtatott.

Jóllehet, hogy az uzsorát irtó gyógyszert 
eddigelé nem ismerjük, sem mi sem más álla­
mok, kik ugyanazon járvány terhe alatt szen­
vednek, gondoskodni kell mindazonáltal társa­
dalmi uíou is oly elóvigyázati óvintézkedések­
ről, melyek az undok uzsorát mindinkább szü- 
kebb korlátok közé szorítják. Ide tartozik : a 
többi közt a helyes nevelés, oktatási rendszer, 
és raunkaképesités a munkásságra és takaré­
kos életmódra való szoktatás, hitelegyletek nép­
bankok, takctrékpénziárak és fogyasztási egy­
letek szervezése.

A helyes észszerű nevelés-oktatási rend­
szer mindennek aiphája éi ómegája. Ha az ér- 
felem nem fejlesztőik, ha az ifjúság nem is­
mertetik meg mindazzal mi a valóságos élet­
ben előfordul, akkor ne csudálkozzunk, ha az 
ügyesebb és furfangosabb roszlelküek a jóhi­
szemű derék és becsületes embereket kizsa­
rolják kik talán minden egyéb tárgyról birnak 
tudomással, csak arról nem a mi őt a gyakor­
lati életben közvetlenül érdekelné.

Ismételjük tehát ez alkalommal

4-én menydorgott és villámlott. Nem miadeu- 
napi esemény, midőn őszkor égi háború van. 
— Elvitték a község pénzét. Rafajna újfaluban 
a biró községi ládáját a napokban ismeretlen 
tettesek ellopták, s a benne levő 230 frtnyi 
összeget kivévén, a ládát a falu határában el­
hagyták — Szörnyű halállal múlt ki közelebb 
egy fiatal parasztlegéav, Tikász Sándor B.-Új­
faluban. A munkában levő cséplőgép kerekeit 
keuegette mámoros állapotban s e közben ho­
gyan, hogyan nem, ruháját a gép kerekei el • 
kapták, a legéuy a kerekek közé esett s ott 
halálra zuzatott. — Keresd az asszonyt. Egy 
békési czigány, mivel neje elhagyta, fogta ma­
gát, gégéjét borotvával elmetszette s baltával 
fejét beverte.

Debreczeni színház.
Október 8-án A törvénytelen fiú. Szinrati 5 
felvonásban. ívta ifj. Dumas Sándor, fordí­

totta F e 1 e k i Miklós.
(D.) A színmű Dumas tollára vall. Kor- 

hogy rekt; cselekményei gyorsan folyók, helyzetei 
egy jói szervezett polgári iskolára mely a gya - j érdekesek, mondhatni lekötök; de nem min
lr Al. O M I ...... I 1 n ... A ... A . . -X .. _ .XX i. 1 L M 4.. .1 n n.. 1 .*! I. A Ű »X I» I K A M XI L. VI 1 V . . .« n 2 -.1— VI.. — 23 . _ Ikorlati élettel ismertet meg, múlhatatlanul sziik 
ségüuk van.

Az értelem fejlesztésén kívül nagy gond 
fordítandó a munkásság és takarékosság üdvös 
szoktatására, mert mit használ a jó szüret és 
gazdag aratás ha nem jár avval kellő takarítás. 
Ezen themáról sokat igen sokat lehetne mon­
dani, egész könyvet Írni, de a részletezés nem 
tartozik jelen ezikksorozat keretébe. Egyet 
azonban kell e helyütt okvetlenül említenünk, 
habár eredetileg erről ez alkalommal szólani 
sem akartunk: a nőnevelésről, és a nők 
munkák épesitéséról.

— BUDAPESTI HÍREK. — Andrássy Gyula 
ma a fővárosba érkezett. — József főherczeg 
tegnapelőtt nagy lakomát adott a Margit-szi- 
geten. — Az ŐSZ beá Itávr! fővárosunkban is­
mét megszaporodtak a vidéki szint szék. Az or­
szágnak színi kerületekre történt felosztása ál­
lal ugyanis néhány színtársulat felvette a „né­
hai“ nevet, s tagjai feljöttek a fővárosba, hogy 
az „első magyar színházi ügynökség“ utján el­
szerződjenek valahová. — Mit is tud a varró nő 7 
Noszlopi Anna 28

ko­

dén hiba nélkül, Sternay Károly ügyes, fiatal, 
magas család sarja, ki kedvesét, Vignot Klá­
rát anyává teszi; daczára erkölcsi kötelessé­
gének, ezután tudni sem akar többé róla s 
gyermekével együtt megtagadja.

Az anya nyomorogva él, de fiát Jaques ot 
mégis fölneveli s ember lesz belőle. Jaques 
beleszeret Herminbe, atyja unokatestvérébe, kit 
végre több rendbeli akadaly után, melyek közt 
legnyomósabb törvénytelensége, nőül vesz s 
boldog; megbocsát atyjának is, — ki 25 évig 
tudni sem akart róla, sót bálából a grófi 
rónát is megszerzi számára.

Ez volna röviden a tartalma, mely 
általánosságban jó benyomást is tesz az 
bérré. — A figyelme, szemlélőt s erkölcsbirót 
azonban minden költői igazságszolgáltatása da­
czára sem elégíti ki. Szép az a megbocsátás, 
de rendesen czélt téveszt vele a szerző, — ki 
színmüveiben zarkövül ezt használja. Mert bár- 
mint himezzünk-hámozzunk is, az erkölcsi ér­
zetbe nem hozza be azt a megnyugvást, amit 
hoznia kellene. Mert, hogy ember, ki saját er­
kölcsi hibája folytán, lelketlen köanyeimüség- 
gel egy női szivet fél emberéleten át szeren-

igy
em-

.ö«rlü!fií J“n tej; I csótlemué és boldogtalanná tesz, ezért a tettéért
“ 01 " *" “ ne bűnhődjék : nem járjárusnőnek rövid időre felügyelet nélkül hagyott

kocsijára felült és elhajtott. A kerepes! utón 
elfogták s letartóztatva kihallgatása alkalmával 
azt állította, hogy Just Teréz neki adós és 
megakarta zálogolni.

o r s z á g g y I é s.
— okt. 8-án.

ud. Hol van itt az er­
kölcsi igazságszolgáltatás ? Pedig társadalmi 
iránjdarabnak ez a magva. Min okuljon aztán 
a néző, ha az ilyen vétkes könnyelműségek a 
helyett, hogy méltó büntetésüket vennék, még 
reményen felül megjutalmaztatnak? A költői 
igazságszolgáltatásért sohasem »zabad feláldozni 
az erkölcsit, mert bármennyire törekedjünk is 
az eszményi ember felé, az az ut, melyen oda 
közeledünk, mégis csak a reális erkölcsi világ 
s ez útban kell megtisztulnunk. Ezért helyte­
len mindig az író eljárása, ha azt amannak 
áldozza fel. Egyesítse a kettőt s ekkor telje— 
sité feladatát.

Szükségtelen kuzbeszörés a darabban Klá­
rának érintkezése azzal a gazdag fiatal ember- 

I rel is, ki ráhagyja minden örökségét; mert

A képviselőház mii ülésén kiíiirdettetett 
az egyes bizottságok tagj lira tegnap beadott 
szavazatok eredménye. Ezután a miniszterelnök 
tett előterjesztést a ház legközelebbi teendőire 
a szegedi ügyekre, az idei rosiz termés folytán 
szükségessé vált kormányintézkedésekre nézve
s egyszersmind a magyar állampolgárság meg-| rel is, ki ráhagyja minden örökségét; 
szerzéséről és elvesztéséről, valamint a boszniai semmi befolyással siucs a tulajdonképeni cse- 
és herczegovinai közigazgatás szükségleteiről j lekményre, legfelebb megakasztja, 
szóló törvényjavaslatok előzetes tárgyalása vé-! Az egyes alakok kevésbbé eshetnek ki- 
gett két bizottság alakítását indítványozta, mit! fogás alá.
a ház elfogadott. , . | Klára valódi magas lélekkel és a legne-

Irányi Dániel óhajtja, hogy a mi- j mesebb önmegadással tűri szerencsétlenségét, e 
niszterelnök előterjesztése ne merítse ki azon t mellett magasztos fénynyel vonja be az a ha- 
teendőket, melyek a következő ülésszakban el -1 tártaían szeretet, melylyel fiát, sőt a haszonta-
intézendők lesznek. EnlékvZteti a vallásügyi 
minisztert a pelgári házasság iránt hozott ha- 
tározatra. — A kormány helytelen munkabe­
osztása mellett bizonyít, hogy a ház alig jött 

már szünetelni kénytelenössze

A temetésen Henriette sirt legkeserve­
sebben.

Az ezredes és őrnagy egyformán dicsér­
ték jó szivét é« érzékeny lelkű étét. Elválása­
kor a gyászos özvegy a Henriette kezét is meg­
szorongatta.

— Mennyire merészebb fogásai lettek, 
mióta özvegygyé lett! — jegyzé meg az öreg 
és csak akkor nyugodt meg, mikor a házi Kis­
asszonyt kocsijára pakolhatta.

Vághy folytonosan at örökbirtok és örök­
elválás eszméje között hányatott, s bár sorsa 
elviselhetlenné kezdett válni, se ide, se oda nem 
határozott.

Henriette is észre kezdte venni, hogy sze­
meiből az egykori tűz, arczárói a rózsák, ha­
bár lassan, de tünedetnek.

Titokban elhatározta, hogy ha az öreg 
még soká platonisál, Aleibiadest keres.

Csaknem egy év malva a temetés ntán, 
az akattá lett válság közepeit, lovagolt be az 
ezredes az udvarba.

Az özvegy.ég első évében a férjek ren­
desen jól szoktak kinézni.

Piros volt, a haja és barkója gondosan 
kifésülve s a bajusza gyilokká kikenve.

Vighy és Henriette épen az udvaron tár­
salogtak, mikor megérkezett. A háti kisasszony

most nemcsak meg nem ugrott, hanem nyájas 
mosolylyal fogadta.

Az őrnagy elförmedt.
Ennyit az o jelenlétében még Henriette 

nem engedett meg magának, Csakhamar fel is 
karolta az ezredest szobájába.

A házi kisasszonynak, mintha sejtelme lett 
volna a bekövetkezendő megoldásról, elragadó 
toilettébe vágta magát.

A kis kópénak tudni kellett az ezredes 
szándékáról.

— Kedves Pistám, életbevágó, 
dologról akarok veled beszélni.

— Franezi, akkor gyújtanak rá 
laljunk helyet.

— Özvegygyé lettem !
— Fájdalom, igaz !
—• Az idő nein vár — öregszem.
— Séd fugit & fugit irreparabile tempus 1
— Szakítani akarok a külvilággal és 

nyugalmas családi életet biztosítani számomra.
— Okosan! Ilyesmiről magam is gondol­

koztam.
— A speenlatir házasság kifárasztott, — 

most egy é zelmi szent szövetség boldogító 
ölében akarom magam kinyagodni.

— Helyesen Franezi! Szivemből óhajtom, 
hogy sikerüljön.

komoly 

és fog-

Felszóialtak még Szilágyi Dezső, Appo- 
Albert

Végül Verhovay Gyula emelt szót, az 
adók behajtásánál kíméletes eljárást kívánván.

—- VIDÉKI HlfiEK. — A felvidéken egy
nem régiben a fogházból elszökött Dúló De­
meter vezetése alatt rabló-bauda alakult, s már 
meg is kezdte garázdálkodásait. — Csabán okt.

lan Károlyt is körülövedzi. Változó lelkiálla­
potai, ezeknek élesen kimagasló alakulásai va­
lóban próbára teszik szemé’yesitőjét g L a t a- 
bárné erejét ugyancsak igénybe vették; és 
készséggel ismerjük el, hogy minden nehéz-é- 
gek daczára is kellően megállta helyét. A leg­
hevesebb szerelmet, a legkitörőbb fájdalmat 
igaz bensőséggel s meghatóan adta ; alakításá­
ban igazán nem egy pont művészi volt. Még 
nem láttuk őt nagyobb szerepben, de ez egy­
ből is ítélve, határozott művészi tehetségnek 
tartjuk, kiben az erősebb jellemek plastikai 
kidomboritásához képesség is, — orgánum 
is van.

M á n d o k y Aristidesi adta mindvégig

Hí óhajtód, meglesz! Add át nekem 
Henriettét.

Szeleit nem szeleit, elég az hozzá, hogy 
Vághy szivarját dühösen a földhöz vágta

— Másodszor és útdíjára figyelmeztetlek, 
hogy én nem vagyok maskarai leánykereskedő.

_— Értsük meg egymást! Te a Henriette 
gazdája vagy és én ezennel ünnepélyesen ké­
rem meg a Henriette kezét.

— Franz Klingel von, és egy szobale-my. 
Meggondoltad ?

— Henriette Parmesar nobili del Trento. 
Hogy erényes, arról mindketten meggyőződ­
hettünk. — Pista, én meggondoltam és hatá­
roztam.

— Engedj meg, hogy kissé én is gondol­
kozzam és határozzak.

Az őrnagy negyedórára magára hagyta 
az ezredest. Klingel már nem szívta szivarját, 
hanem rágni kezdte.

Vághy visszatért.
— Tohát nobili del Trento. Kedves, szép, 

erényes és becsületes 1 ?
Henriette külsőleg igézőn, ekkor lépett a 

terembe.
— Amint mondám.
A házi kisasszony pirulva állott köztünk.

— Akkor megtartom magamnak ! — szó 
az őrnagy vérben forgó szemekkel.

— Értsük meg egymást, Pistikém, de é 
nőül akarom.

Ezeket mondva az ezredes, a Henriett 
bájai által elbűvölve, esdő pillantásokat lőve 
a házi kisasszonyra.

Vághy se látta és találta még Henriett' 
ilyen elragadónak, hirtelen megforgatta elm 
jóben múltját, jelenjét és jövőjét a testvérén« 
tett Ígéretéről azonban megfeledkezve, katon; 
san válaszolt:

— Ea is nőül akarom. Most már nag 
sádon van a sor választani.

— Őrnagy ur, mi már kiismerhettük eg 
mást, helyben vagyok s azt hiszem beldogi 
leszünk.

Henriette e nyilatkozat után, örömtől s 
gárzó arezczal dőlt az őrnagy ölelő karjait

Az ezredes hirtelen távozott, de az ú 
nagy sapkája és keztyüjével.

Vághy még az érdemrendjeit is felrak 
az esküvőre. Derült arczán csak akkor sárii 
át egy-egy grimaeze, mikor a térdébe nyilallt

Az öreg urak időnkénti felheiülése, In 
fiatal és csinos szak-esne, ezobaleány, va 
szelgáló tartja magát, rendesen így vé 
z ő d i k.

iSílrdü lH u .sáli-



Níiri Farén ez tanár. VII. árfolyam. Siámoi 
*i* . üi Ara fftlTe 80 kr. 
abraTKert-iszgazdá.za«i naptár 1880-ik 
évre. Szerkesztetette dr. Farka. Mihály. Má-
sodik évfolyam C!'i ° ....... ’
pókkal ellátra.

Magyar I
évre. C-----
Sok képpel

iánál megbÖdön tartott a* elhunyt .írj; 
izédet.

* Gondolatok az iskoláról és az
czimü czikksoro/.aiunk tegnap L.— 
a második oldal, <---  ------------

„Az 1866 és 
mit ezennel a künn

szolgált indokul, 
fiául tehetségei* Ma temették el helybeli polgár Eeke

Albert, VILMA nevű kis leánykáját, kit rörid 
betegesedé* után kiragadott a h ‘
szülők karjaiból, Nyugodjanak a 
békében!

* Az uj presbiter választás
21-én tartott
kelt végzése által a f. éri junil 
történt presbyter választás megs 
és ujválasztás rendeltetvén el: enné fogva egy­
házközségünknek egyházi adót fizető minden 
férfi tagja ezennel újólag fölhivatik, hogy a 
helyben lakó s egyházi adót fizető egyházta­
gok közül, a lelkipásztorok kivételével, — 
kik a presbyteriumnak már hivatalaiknál fogva 
állandó tagjai, — általa presbyternek megva- 
laiztátni óhajtott 180 egyén nevét, — az egy­
forma nevüekre nézve az utc.za, házazám, vagy 
melléknévnekis megjelölésével, a kiosztandó Ívre 
jegyezze, vagy jegyeztesse fel; és az igy be­
töltött szavazati ivet, az annak átvételére meg­
bízott utczai küldöttségnek, folyó évi Október 
31 és november hó l-sö és 2-dik napjain déle­
lőtt 9 óratol 12-ig és délután 3 tói 5-ig az
alább megnevezendő helyeken személyesen adja

életről,
___ 1_ __o_ p közölt részében
első bekezdése elől nyomdai 

tévedésből kimaradt e sor 
vetkező években' 
megérthetés okáért helyreigazítunk.

* Uj könyvek, A Fr.inkliu-társulat kiadá­
sában Budapesten újabban megjelentek : Olesó 
könyvtár szerkeszti Gyulai Pál. 79—88 füzet. 
Tartalmuk : 79. füzet. Shakespeare és müvei. 
Irta Bodenstedt Frigyes. Németből fordította 
W. L. Ára fűzve 30 kr. 80, füzet, Colomba. 
Beszélj. Irta Mérimée Prosper. Francziábdl 
fordította Szenvey József, ára fűzve 40 kr. — 
81. füzet. Berzsenyi Dániel versei. Hatodik 
kiadás, ára fűzve 50 kr. 82. füzet. Csalódások. 
Vígjáték négy felvonásban. Irta Kisfaludy Ká­
roly, ára fűzve 20 kr. 83. füzet. Az ördög 
naplója. Vígjáték három felvonásban, énekkel. 
Írták Arago és Vermond. Francziábdl fordí­
tottá Egressv Benjámin, ára fűzve 20 kr. 84. 
füzet. Sand György. Irta D’ H lussonvilie. 
Franeziából fordította P. E. ára fűzve 30 kr.
85. füzet. Kegyencz. Szomorujáték 5 felvonás­
ban, Irta Teleki László gróf, ára fűzve 40 kr.
86. füzet A grófi kastélyban. Beszélj. Irta 
Heyne Pál. Németből fordította Halasi Ala­
dár, ára fűzve 20 kr. 87. füzet. Ne fógadj fel

I soha semmit. Vígjáték három felvonásban. —

kandidált, véletlenül ugyanazon a napon vá­
lasztatott meg a kép-iselőház jegyzőjévé, mi­
dőn a nemzet hazafias kegyelete az aradi v r 
tanuk gyászemlékét Üli. — Mednyánszky neve
pedig annyiban van összefüggésben a vértanú
emlékezetével, hogy atyja László volt az 1848 i 
szahadságiiarrz első vértanúja. A kényuralom 
1849-ben ju t. ő-éu végeztette ki, a hazájának 
függetlenségéért mindent áldozó s jelentékeny 
szerepet játszó főárat. Megható jelenet volt, 
midőn barátai gratulácziójuk s éljenezósök

"'1, hogy a 
upói között küzdve 
aéltányolva ép a vér-

............. ltunkkal,
e nem is sejtve a nap 

hozzájárult. Egyik
__ ja isten, hogy alkal-

függetiensegi határozatot j(1gy- 
’ • A másik megjegyezte:

mint jövendőbeli vértanút nem 
me»-.“ Mednyánszky nyugodtan 

•: „Nem baj, legalább ezen az
ml in éo lennék az utolsó vértanú.
HŐS gazdákat az időjárás esőre-
_j elkedvetlenité. Attól tarta-
beszürés alkalmával az ég áldása 
lépni, hogy növessze a termés 

a minőség rovására.

re szolgált, horv tavaiji —
modorosságát és bo.zantó lélekzetvételét nem
tapasztaltuk.^ ^ ^ (jaqees) csak néha tudott
belemelegedni , legsikerültebb mozzanatában 
is több volt a szavaidból mint Jaques-boi. Neki 
még most siacs meg az a fesztelensége, mely 
egv szerelmesnek első kelléke; mindig eszében 
van ho»v ő most tulajdonképen esak játszik. 
Pedig, míg azt el nem felejti, a fesztelenség 
se fog megjönni. Aztán a legérzékenyebb je­
lenetekben csak mutatja, hogy kellene meleg­
nek, forrónak lenni, de látszik, hogy nem az, 
s absolute nem érzi át, a mit mond ; azért 
nincs hatása játékának, ezért nézzük ót min­
den lelkiállapot visszaadásánál közönyösen.

D ö m j é n Rózának (Hermin) első jele­
netei különösen sikerültek; sokkal élénkebb, 
kedveseb és természetesebb volt, mint a múlt­
kor ; mindazáital korántsem kifogástalan. O na­
gyon jól tudja szerepét, (sokan példát vehet­
nének tőié !) talán még a másét is; tudja, mi­
kor keli szólani, kihez fordulnia, mit fognak 
felelni — ő minderre készen van ; és ez hiba, 
mert, mindez figyelmét veszt igénybe és 
ezzel együtt értelmét, a mi mindig csak az 
erzelem, őszinteség, természetesség rovására tör­
ténik. Az ő szerepkörében mindig az érzelem 
uralkodik s erre kell a fősulyt fektetnie. Ne 
figyeljen olyan nagyon. Egyébiránt ő kedves 
jelenség s színházunk csak nyert vele.

Szatmáry és Törökné elismerésre 
méltóan s szerepüknek megfelelőig játszottak.

Maga az előadás is összhangzo élvezetes 
volt, kivéve az utolsó felvonást, melyet a sze­
rep nem tudós és tájékozatlanság meglehetős

Előfizetési ára 
Helyben ee psstsn l| 

tv- éni 10 üt. fisgfsd «s|
ÍV! évrs 5 . t«r«6 «aj
Klófisetési pénz s mind«., 
f5.p„cz, VECSET-haz. föl 

iteszt5eégÍ3e hencentve 
Elfézetbetnl hely 

TKLEW1 K. LAJOS «. I 
gABOLY kony vkersskeü
„erkesstóségaá. Egyébatt)

Szerkeszti Beniezky Irma. XII. évfolyam.
naplói jegyzetekkel ellátva. Ár,

Lidérci-naptár 1880-dik szökőévre. El- 
beszélések, vadász- e úti kalandok gyűjtemé­
nye. XIX. évfolyam. Számos képpel. Ara fűzve
60 ^Honvéd-naptár az 1880-dik szökőévre. 
(Egyúttal katonai naptár.) A magyar nép szá­
mára szerkeszti Aldor Imre. Ara fűzve 40 kr.

Kossutb-naptár 1880. szökoevret Szer­
keszti Honfi Tihamér. Ara fűzve 40 kr.

Népzászlója naptára 188-tk szökőévre. A 
magyar nép számára szekeszti Aldor Imre XII. 
évfolyam. „A királyi család“ nagy czimképp-1 
S sok kisebb képpel. Ara fűzve 40 kr.

A magyar nép naptára 1880-ik szökőévre. 
Képes kalendárium sok hasznos és mulattató 
olvasmánvnyal ellátva. Szerkeszti ifjú Tatár 
Péter XXV. évfolyam. Sok képpel. Ara fűzve 
30 kr.

Nevessünk ! mulattató naptar a gyönyö- 
’ rüséges 1880-iki esztendőire, megcsinálta va]a 
[ egv Asztromökus. Szamos illustrátiókkal. Ara 
. fűzve 40 kr. ___

‘' I. A folyó hó 
■gyházi közgyűlés 160. szám alatt 

hónapban 
misittetvén

mellé, egyúttal megemlékeztek arról, 
függetlenségi eszme sorompói I——_ 
láthatják és képességeit mt- - .
tanuk emléknapján tüntethetik ki bizal 
a melyhez a ház többsége 
jelentőségét, szavazataival 
barátja megjegyezte : Adj: 
mad legyen a f 
zőkönyvbe foglal]
„így aligha, i 
gratuláljátok
jegyezte meg 
ágon családot

* A sző
fordulta egészen fflindeu«t, a kinek a szajl 

utolsó falatot, az nihilistJ 
sincs, mert semmi jót nej 
„incs oka hiuni semmit, 
(élni semmitől és senkitől 

Ezek a magyar nihj 
Egykor jómódú aprtl 

dák, kiknek tüköniszta a 
volt a jólétnek ; kiknek 
teletet érdemelt: kiknek ] 
tét lát abban, kinek 1 
résztvesz a szerencsétlenj 
Kk van érző lelke felfog 
vált földönfutó keserves I 

Nem rég derék kid 
lét kezük szorgalmából | 
Üdot tápláltak, és a ház 
gárokat neveltek — ma 
aek érdek-közössége meJ 
híjtó által megüttetettj 
gés elhaló hangjával. .

Uzsora és adóvégre 
tok a magyar nihilisták 

Jó lenni most uzsotj 
végrehajtónak.

Az uzsorás, ha jól I 
folyamodik kitüntetésért,I 
gyár nemességért : a me 
zöld asztalhoz, mint viri

legértékesebb
Ideig!, felelős szerkesztő: Grünvald József.

A kőlgjkisőaiég ügyeimébe,Külföldi dolgok.
— Mire nem vetemednek a lapkiadók ! A

napokban olvastuk egy külföldi lapban, bogy 
egy lapkiadó látva előfizetőinek csökkenését 
minden előfizetőjének egy-egy részvényjegyet 
ad, mely Ível az általa e ezéira kitűzött 200 
irtot kisorsoiás ú ján meg lehet nyerni. S ez 
hatott is, mert előfizetőinek száma csakhamar 
kétszer annyira rúgott föl mint volt. Most meg 
a „Lanteruc“ czimü tranczi* lap vetemedik 
egy még eredetibb s úgy látszik hatásosabb 
fogásra ; lapja élén ugyanis a következőket 
közli : Mindazok, kik szombati számunkat, mely 
vasárnapról vau keltezve, megveszik, a „Lan- 
terne“ egyszerű előmutatása mellett egy pohár 
sört ihatnak meg ingyen, az általuk megjelö­
lendő helyiségben.“ — Hiába, nagy a konkur-

Van szerencséin becses tudomására hozni, 
aoi a mostani időszakra a női ritkák 

leszállított áron; ugy- 
szabászat tanítását illetőleg úgy ren- 

, hogy bármily ruha 
mintha az otthon, vagy

készítését tetemesen 
szintén a
deztein be műhelyemet, 
olcsóbba kerül nalam, 
nők által készíttetnék.

1 díszes szövet ruha . . .
1 egyszerűbb tűnik nélkül .
1 díszes kreton ruha munka 
1 egyszerűbb inaik nélkül 
1 egyszerű tűnik nélküli sely

ruha....................................
Á szabászat tanítása 
Ajánlom magam a t. közönség 

fogásába.
IDarvas Irare,

•utcza 330.csapó-

Árlejtési hirdetmény.
A debreczeni kir. törvényszék és 

debreezeni kir. járás-biróság 1880-ik évi 
tűzifa szükségletének biztosítása végett 
mely szükséglet 326 köbmétert teszen — 
a f. évi november hó 3-án d. u. 3 óra­
kor a törvényszéki elnöki irodában ár­
lejtés fog tartatni.

Vállalkozni akarók felhivatnak, hogy 
a kitűzött napon és órában 150 frt bá­
natpénzzel vagy személyesen jelenjenek 
meg, vagy az árlejtés megkezdéséig kel­
lően bélyegzett s fent meghatározott ősz- 
szeget tartalmazó zárt ajánlataikat, me­
lyek az árlejtés befejezése után fognak 
felbontatni, nyújtsák be.

Kikiáltási ár köbméter énként 3 Öt- 
50 kr.

Ar árlejtés egyéb feltételei az elnö­
ki irodában mindenkor megtekinthetők.

Debreezen, 1879, október 5-én.
(311.) Szögyényi-

Naptárak a: 1880-ik szökőévre.
A „Franklin-Társulat“ inagy. írod. inté­

zet által épen most küldettek be szerkesztősé­
günknek a következő közkedveltségben része­
sülő csinosan kiállított, és a legnagyobb gond­
dal szerkesztett 1880-ik évre kiadott naptárak. 
Valamennyien a földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. minisztériumban összeállí­
tott legújabb adatok nyomán szerkesztett or­
szágos vásárok kimutatásával vannak ellátva.

Nemzeti nagy képes naptár 1880. szökő­
évre. Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalom­
mal, szerkeszti Aldor Imre. Ara 1 frt.

Protestáns uj képes napi ár 1880-ik szö- 
kőávre. Szerkesztette Duzs Sándor tanár. Ara 
fűzve 50 kr.

Falusi gazda naptára 1880. szökőévre. A 
magyar gazdák, kertészek, lelkészek és taní­
tók számára. Szerkesztette Sporzon Pál m.- 
óvári gazd. akadémiai tanár. Ara fűzve 80 
k raj ezár.

Borászati naptár 1880. szökőévre. Több 
szakember közreműködésével szerkesztette dr .

ÚJDONSÁGOK

lebegni a vigasztaló szent malacz . Maria ki­
rályné persze e rémes jóslatra egészen meg 
volt rökönyödve s csak a gondviselés őrizte, 
hogy ő is nem kezdett nevetni a közönséggel.“ 

^ A házból. A képviselőház választásainál 
a vértanuk emlékezete, ha nem is játszott köz­
vetlen szerepet, írja az „Egyetértés“, de a fog 
getlenségi-párt kebelében megható mozzanatra
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Debreezen,

S*i által felbugygyanó 
.kohában megpróbált 

Ai igái aranyat
* ü változaton

Lukács Ödön vegv 
1 valódi puezis, 

sat?*,' feltfinik a gyaku 
t , * költőt a napi
r***0-. A versalakok, 
a leginkább
^'‘»lomnak. Alak és 
j) Költeményei: I. 

«ák. Románctokra
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